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Referat fra Retoriks aftagerpanelmøde 
Onsdag den 1. oktober 2025  
 
Tilstede: Eva Tolstrup Ziegler, Nanna Flindt Kreiner, Morten Haldrup, Mark Thomsen, Niels 
Ebbe Wemmelund Aharon, Hanne Roer, Oliver Andersen Holtze og Mette Bengtsson (referent) 
 
Afbud: Gry Reiter, Anne Katrine Lund, Kell Jarner, Thomas Albrechtsen og Anna Asghari 
 
 
Alle tilstedeværende præsenterede sig med kort info om karriereforløb, nuværende stilling, 
arbejdsplads og -opgaver. Vi bød velkommen til Nanna Flindt Kreiner fra Rysensteen 
Gymnasium, som er nyt medlem af aftagerpanelet.  
 
Orientering (ved sektionsleder Mette Bengtsson) om nyt fra retorikforskningen: 

- Overordnet om nuværende ansatte i sektionen og deres forskningsemner plus om de 
to igangværende eksternt finansierede forskningsprojekter Norden og verden – retorisk 
medborgerskab før, nu og i fremtiden (A. P. Møller Fonden) + Tell Me the Truth: Fact-
checkers in an Age of Epistemic Instability (Carlsberg) 

- Ansættelser i sektionen siden sidst, TT-adjunkt John Magnus Dahl, ph.d.-studerende 
Karoline Krabbe og postdoc Frida Hviid Broberg 

- Konferencer afholdt i sektionen siden sidst, ISHR (juli 2025) og NKRF9 (oktober 2024) 
- Indlevering af ph.d.-afhandlinger siden sidst, Thore Keitum Fisker har indleveret 

afhandlingen The Body Politics in Motion: A Critical Rhetoric of Moving Bodies in 
Politics and Activism, der pt. er under bedømmelse 

 
Orientering (ved studienævnsrepræsentant Hanne Roer) om nyt fra retorikuddannelsen: 

- Ændret optag på Retorikuddannelsen fremadrettet, BA-optag er fra 2025 sat ned fra 50 
til 40 studerende 

- Ændrede eksamensformer i lyset af AI, herunder om GAI-deklarationer og om 
beslutningen fra Københavns Universitets Uddannelsesstrategiske Råd (KUUR) om, at 
GAI fra efteråret 2025 vil være tilladt ved eksamensformer, hvor der i studieordningen 
står, at ”alle hjælpemidler er tilladt” 

- Nye tilvalgsfagpakker, fremvisning af eksempler på beskrivelser af tilvalgsfagpakkerne 
Strategisk kommunikation og OIentlighed, (mis)information og demokratisk debat  

 
Drøftelser (alle) om ideer til nye kandidatuddannelser med retorikfaglige elementer, hhv. til en 
kort kandidatuddannelse og/eller en erhvervskandidatuddannelse (EKA). En rådgiver- eller en 
taleskriveruddannelse blev foreslået som muligheder. Forslag til, at man arbejder med den 
korte kandidatuddannelse som en hård eliteuddannelse, hvor niveauet og tempoet er højt.   
 
Drøftelse (alle) om, hvordan GAI påvirker arbejdsmarkedet for retorikkandidater, refleksioner 
over kompetencer og opmærksomhedspunkter for retorikuddannelsen. Aftagerpanelet 
fremhævede kritisk tænkning, etisk refleksion og evnen til at prompte og vurdere det, som GAI 
genererer, som kompetencer, som fremtidens retorikkandidater gerne skal besidde. 
Aftagerpanelet diskuterede, hvordan retoriske nøglebegreber som autenticitet, nærvær, tillid 
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og actio med GAI bliver reaktualiseret og opfordrede til, at vi på uddannelsen lægger vægt på 
de elementer, som man ikke kan få GAI til. I den forbindelse blev analyse af den retoriske 
situation, praktisk argumentation og evnen til at begå sig i mundtlige situationer også 
fremhævet.  
 
Drøftelse (alle) om muligheden for at oprette en alumneforening. Aftagerpanelet diskuterede 
mulige formater og funktioner, herunder at afholde arrangementer på forskellige 
arbejdspladser, hvor der er retorikere ansat. Morten Haldrup og Sidsel Helweg-Møller Øst 
Hansen har flere idéer og følger op, gerne i samarbejde med sektionen. 
 
Punktet om drøftelse om fornyelse af aftagerpanelerne fra 2026 blev kun kort berørt. Den 
generelle stemning i Retoriks aftagerpanel var, at man fortsat gerne vil holde fast i den 
nuværende form med en kort fælles start efterfulgt af møder på fagene. Det blev 
understreget, at man gerne vil holde fast i, at den primære del af aftagerpanelmødet foregår 
på faget med mulighed for diskussion af fagets specifikke problemstillinger og udvikling. 
 
 
 
 
 
 
 
 


